

集团公司制定措施降本增效

民生实业（集团）有限公司一直非常重视降本增效，自疫情发生以来，长江航运业务受到冲击，尽管2季度国内疫情得到控制，但国外疫情仍很严重，3季度又遭遇特大洪水，给公司航运带来严重影响，1—9月，民生集团水运集装箱运输量及商品车运输量同比下降。为了尽早走出困境，民生集团领导班子积极行动，思考对策，制定措施，要求相关业务单位制定降本增效措施，尽早扭亏。

集装箱水运方面，一是加强业务信息的收集，在外贸业务下降情况下，通过公水、铁水、水水中转等方式，继续加推内贸“散改集”和沿海

内贸业务的拓展，以弥补外贸集装箱业务下降缺口；二是充分利用沪渝直达快班的政策优势吸引更多货源通过重庆进出口发运，在加快船舶运行的同时也提高了运营效率；三是调整运力结构，更新部分小马力船舶，提高船舶负载率。民生集团淘汰了6艘216TEU自航船，计划租赁更适合长江西线重庆以上自然河段的大功率集装箱自航船，在租金不变或微涨的情况下，每航次增收2.5万元，使安全性、经济性、服务保障能力大大提高，增加我司集装箱班轮在西线的核心竞争力。

商品车滚装船方面，一是加强与

客户联系了解市场需求，在业务持续下降时，通过多揽取上水车源，减少货源不足带来的亏损；二是调整船舶运力结构，开行优质高效船舶，停航部分小船，最大限度控亏降本；三是与同行加强沟通，扩大航线合作机制，尽量避免或减少运力空放，提高单船装载率；四是开发长江支流业务增加商品车业务辐射范围，比如开辟湘江航线，目前已进入常态化运作，成功操作城陵矶到长沙吉利、起亚、马自达、福特、广汽30、北汽等各类商品车3500辆，长沙到城陵矶1500辆。

(卢杨 讯)

降本增效 厉行节约

2020年以来，在集团公司的领导和关怀下，集装箱公司要求全体员工本着降本增效的原则，切实发挥主观能动性，开拓创新、团结奋进，为公司逐步扭亏努力，集装箱公司职工在工作中落实公司降本增效原则，做出了一定成绩。

9月16日，在中铁大桥局重庆南纪门长江轨道专用桥项目部广阳坝

预制桥面堆场，集装箱公司刘志伶和敖云风同志完成现场指挥桥面板运输任务后，刘志伶发现现场废弃了13根板材木料。板材木料是集装箱公司日常消耗品，是大型货物运输的必备材料，这些板材可以进行切割后成为枕木，变废为宝。于是，刘志伶主动询问堆场管理人员这些板材木料的情况，得知这些板材木

料是生产预制桥面板的模具，预制桥面板生产任务已经完成了，项目部已经废弃了这些板材模具。刘志伶征得堆场管理人员同意将这些板材模具送给集装箱公司，在驾驶员赵启波、张伟等同志的协助下，大家不顾道路泥泞，冒雨将板材搬到车上拉回公司，将13根废弃板材模具，切割成为枕木，变为公司日常消耗品和必备的生产材料。按照枕木市场价格采购价格，一根枕木160元，他们为公司节约了2080元生产成本。

(林建忠 讯)

民仁、民淳两轮制定节日期间安全措施

今年国庆、中秋双节，全国各地出行人员大幅增加，长江旅游船和沿江城市客渡船增多，给船舶的航行安全带来了困难，双节长假期间的安全是船舶的重中之重，为此，民仁、民淳两轮在节前对双节期间的安全工作做了相关布置。

9月21日，民仁轮在船长栗小兵的组织下召开了全船会议，学习了公司相关安全文件，提前制定两节期间各项安全措施。一是动员大家积极投入到“人人讲安全，事事保安全”的行动中，开展安全大检查，消除隐患，确保各项安全规章制度的贯彻落实。二是抓好两节期间的防碰撞、防触礁、防搁浅和防违章等工作。各驾引人员要认真分析其它船舶“碰、触、搁”事故的原因，吸取教训，加强安全责任心，避免类似事故发生。三是在航行中要做到心中有数，克服麻痹大意的思想，严禁贪玩走扣，防止触礁事故，严禁抢航抢漕，采取有效慢车防搁浅。四是经过各港口区域要注意与开靠头船舶的联系，并有效慢车防止浪损事故的发生。五是严格执行停泊、护船值班制度。值班时随时注意水位的变化，锚链、缆绳受力情况及周围环境，防止断缆断链，确保停泊安全。六是及时掌握气象信息，严格执行扎风、扎雾规定，决不违章冒险航行。七是正确使用各种电器设备，严禁私拉乱接电线、乱丢烟头，服务员加强对液化气的管理和使用，防止火灾事故的发生。

9月22日，民淳轮船长雷世彦利用在临江坪等闸时间，召开了船员大会，对双节期间的安全进行了布置。首先要进行各项安全检查，驾驶部人员要加强对全船的消防和救生及厨房煤气等设施设备进行全面检查，发现不合格或过期的要及时更换。轮机部人员要及时对主、副机和机舱所有机电设备进行全面检查，发现问题要及时处理，确保机器和设备正常运转。食品安全上，伙食团在采购聚餐食品和月饼时，一定要严格把好质量关，要选择正规的超市或市场，不要随意在无证照食品摊点、流动商贩处购买；在过节聚餐时，由于船舶的特殊性，严禁饮酒，确保人员身体健康。停泊安全上，轮、驾两部当班人员要严格值班制度，注意收听高频电话，加强船舶巡视检查，掌握周围环境的变化，注意防火、防爆、防盗，保证人员和船舶安全。航行安全上，要加强联系会让，保持安全距离，了解礁石高度，谨慎操作防止触礁，要注意收听气象预报，及时选择安全锚泊点躲避灾害天气，保证航行安全。

(陈树祥 袁大明 讯)

为贯彻落实《重庆市安全生产委员会关于印发在全市开展安全生产大排查大整治大执法工作的实施方案的通知》（渝安委〔2020〕21号）文件精神要求，深刻吸取松藻煤矿“9·27”一氧化碳超限事故教训，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，结合公司生产安全工作实际，10月，轮船公司开展安全生产大排查大整治活动，规范和强化公司安全生产管理工作，确保公司员工生命和财产安全。

本次排查整治从2020年9月30日起至10月31日。公司成立以安委会主任车德西同志为组长，安委会成员为组员的安全生产大排查大整治工作领导小组，负责公司安全生产大排查大整治工作的组织和统一指挥。安全生产大排查大整治工作办公室设置在安监部，部门负责人为办公室主任。轮船公司长江航运板块、物流公司、集装箱公司、综合物流公司、四川物流、上海轮船、上海渝晟物流和广州民生也要成立以总经理为组长的工作小组。

活动分为两个阶段。第一个阶段为自查自纠（9月30日—10月20日），各单位、各部门要按要求有针对性地开展自查自纠；公司各分管领导对分管单位、部门进行检查。

第二个阶段为交叉检查（10月21日—10月31日），公司有关领导班子成员带队开展交叉检查，对各单位安全工作情况进行包括大排查大整治工作办公室检查，检查结果抄送大排查大整治工作办公室，由办公室进行汇总分析评价并报领导小组审定。

各部、各公司、分公司应保证对上级、下级的信息畅通，加强信息交流，发现重大的异常情况和隐患苗头，要第一时间向公司安全生产大排查大整治办公室报告，及时研究制定整改方案和措施，使安全生产活动隐患得到及时排查和处理，将安全风险隐患消灭在萌芽状态。

(程雯洁 讯)

轮船公司开展安全生产大排查大整治工作

民嘉轮接受安全管理体系临时审核

9月16日下午15时，在轮船公司体系办相关同志的陪同下，中国船级社重庆分社审核组人员利用民嘉轮在寸滩码头等装等卸期间，对民嘉轮进行了安全管理体系临时审核。

审核人员上船后，组织召开了首次会议，分别对民嘉轮轮驾两部安全管理体系文件、船舶证书、体系运行相关记录等进行了检查。对船舶各项设施设备进行了逐一摸排，现场重点对二氧化碳间、主机设施、油污管道、油污管道的标识、驾驶室的车钟维护保养以及悬挂的救生设施等进行了严格的查验。经过4个多小时的文件、活动、审核询问后，审核组召开了末次会议

议，认为：民嘉轮安全管理体系文件满足NSM规则规定，SMS活动基本满足安全管理体体系文件的要求，通过船舶的有效运行基本实现了年度安全管理目标，充分体现了安全管理体系的持续改进，安全管理体系在民嘉轮运行有效，同意签发临时安全管理证书（SMC）。

通过此次临时审核，审核组肯定了民嘉轮在安全管理体系运行中所取得的成绩，同时也提出了不足及需要不断持续改进之处。民嘉轮将进一步求真务实，对标对表开展好各项安全管理活动，为接下来的“初次审核”打下坚实基础。

(辛林 讯)



定“门”字型等多种方法进行作业，充分做到“安全第一、防范于未然”，轮驾两部搞好应急预案措施，在源头尾港作业时做到轻靠轻离。

二是在航行中，驾引人员要加强同往来船舶的联系，做到勤联系、早松车、早安排、主动让，充分估计自身船舶的抗风能力，特别是航行在弯曲航道，不要盲目追越，也不要过于依赖浮标。

三是要求轮机部加强对主机机、电

六是加强对不良气候的重视，天气有台风时，不要盲目航行，船长应根据当时的气候，选择安全的锚地扎风。

七是行进在中下游航段时，按照定线制分道航行走船，听从交管中心的指挥，服从管理，上行三峡库区要按库区规定行驶，防止违章违纪。

9月13日装箱时，民楷着重加强对三、四、五大区的超高超宽框架箱的捆绑工作。三个40英尺的超高超宽框架箱，箱高达7-8米左右，宽度超过

货仓面积接近60几公分，给捆绑工作带来了一定的难度。捆绑钢丝从上面开始，钢丝长度

不够，大家经过分析认为，超高箱的重心点在上面顶部，必须用捆扎带以“门”字型固定上端，再用捆绑钢丝固定下面底板，进行斜拉，才能达到力度均匀的效果。他们顶着炎热的天气，在四至五层高的箱子上，利用楼梯从框架箱顶部穿越到箱面距离较大的空间中，爬上爬下，汗水湿透了衣服。大家齐心协力，拉钢丝，挂捆扎带，安转锁，在框架箱里面上下来回穿梭，加强捆绑，经过大家的共同努力，终于圆满完成了调度指令，确保船舶的航行安全。

(杨方海 讯)

民楷轮做好理货工作

机的检查，当班人员在职在岗时，要保证整个船舶处于适航状态。

四是要求各工班值班人员，不管在航行时，或者停泊期间，做好交接班及交接检查记录。在雨天时，要定时定期查看货仓是否有积水，发现问题应及时通知轮机当班人员抽排，同时备好潜水泵，防止货仓积水进入箱内，打湿货物，给公司造成不良影响和损失。

五是做好超高超宽框架箱的捆绑钢丝巡回检查，要求水手长一日三次做好定期检查，捆绑钢丝和绑扎带有松动时，应及时紧固，加强捆绑。